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) Tam Sa ' ]
yilarla Toplama ve Cikarma Islemleri
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Wam Sayilar Toplayallm
Arac-Gerec: Sayma pullari \

Sayma pullarindan @) ile 1 TL alacagi, () ile 1 TL borcu ifade edelim.

1) 1 TL alacaginiz ve 1 TL borcunuz varsa elinizdeki paranin kac lira oldugunu modelleyerek
isleme ait matematik cimlesini yazalim.
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(+1)+(-1)=0

e Toplamlan sifir olan bagka sayi ¢iftleri var midir? Omekler vererek agiklayiniz. Bu sayi
ciftlerinin 6zelliklerini tartisiniz.



2) 6 TL alacaginiz ve 4 TL borcunuz varsa elinizdeki paranin kag lira oldugunu modelleyerek

bu isleme ait matematik climlesini yazalim.
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+06)+(-4)=+2

* Benzer sekilde 5 TL alacaginiz ve 9 TL borcunuz varsa elinizdeki paranin kac lira
oldugunu modelleyiniz ve matematik climlesini yaziniz.

3) 8 TL paraniz varken 3 TL'niz daha olursa toplam paranizin kac lira oldugunu modelleyerek
bulunuz ve matematik climlesini yaziniz.

4) Bir arkadasinizdan 5 TL, baska bir arkadasinizdan ise 2 TL alacaginiz varsa toplam
alacaginizin kac lira oldugunu modelleyiniz ve matematik ctimlesini yaziniz.

5) Birarkadasiniza 7 TL, baska bir arkadasiniza ise 3 TL borcunuz varsa toplam borcunuzun
kac lira oldugunu modelleyiniz ve matematik ciimlesini yaziniz.

6) Tam sayilarla toplama islemi yaparken nasil bir yontem kullanilabilecegini arkadaslarinizla
tartisiniz.




Toplama isleminin ozellikleri
1\) Tam sayilarla toplama islemi yaparken toplananlar yer degistirdiginde toplam degismediginden

=7 tam sayilarla toplama isleminin degisme 6zelligi vardir. a ve b bir tam sayi olmak (izere
a+b=>b+adr

Ornegin;

(-3) + (+4) =
(+4) + (-3) = +1

2 ) a, b ve ¢ birer tam say olmak Uzere; (@ +b) +¢ =a+ (b + ¢ olduguncan tam sayilarla
toplama isleminin birlesme 6zelligi vardr.

Asagida verilen islemleri yaparak sonuclari karsilastiralim.

a) [(-9) + (+6)] + (-7) b) (-9) +[(+6) + (-7)]



1. 00K

Bir dagin eteklerinde hava sicakligi -2°C iken, dagin zirvesine
cikildiginda hava sicakliginin -11°C oldugu gorulmustur. Buna

gore dagin etegindeki hava sicaklgi ile dagin zirvesindeki hava
sicakligr arasindaki farki bulalm.

2, 00K

(+17) - (+5) ve (+17) + (-5) islemlerinin sonuclarini bularak karsilastiralim.




Milat Sorulari: )
Mil?{an Once Milat Milattan Sonra
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MO 200 yilindan 321 yil sonra gerceklesmis olay ile MO 200 yilindan 600 yil 8nce gerceklesmis
bir olay arasinda kac yil fark vardir? Bulalim.
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MO 200 yili = -200 alinir.
321 yil sonrasl: (-200) + (321) = +121 (MS 121 yili)
600 yil sonrast:; (-200) - (600) = (-200) + (-600) = -800 (MO 800 yil

aradaki fark: (+121) - (-800) = (+121) + (+800) = +921 yIl.




COZELIM-OGRENELIM ‘;:? 2

1)- Asagida verilen ifadelerin dogru ya da yanhs oldugunu ornekler vererek aciklayiniz.
a) Toplamlan “0"” olan tam sayilar toplama islemine gore birbirinin tersidir.
b) Tam sayilarin toplama islemine tersinin tersi kendisine esittir.
c) Klglk tam sayidan blylk tam sayiyl gcikardigimizda sonug her zaman pozitiftir.
¢) Iki negatif tam sayinin farki her zaman negatif tam sayidir.

2 P Asadida verilen islemleri yapiniz.

a) (-1) + (-12) b) 0 + (-9) c) 10 + (-15)
¢) 18 - (-5) d) (-7) -6 e) (-11) - (-10)
f) (-5) + 5 g) (-5) - (-11) h) 12 - 19

3} (-4) + (-5) islemini say! dogrusu Uzerinde gobsteriniz.

4> Bir dalgig 6nce 25 m su altina dalp sonra 18 m yukariya cikiyor. Son durumda
dalgicin su ylzeyine olan mesafesini tam sayi olarak ifade ediniz (Deniz seviyesini
baslangi¢ olarak kabul ediniz.).

5P Asadgidaki islemlerin arasina “< , = , =" sembollerinden uygun olanini yaziniz.
a) (-10) + (-5)[]10+ 5 b) 29 + (-29)[](-1) +1
c) (-6) + 18[] (-18) +6 ¢) 7+ (-5) + (-3)[]7 +(-8)

d (-4) - -9 I -4) + (-9) e)-8-8[]8-(-8)




Tam Sayilarla Carpma ve Bélme Islemleri

. \
| Tam Sayilarla Carpma \

1) Yanda verilen carpma islemine ait tabloyu inceleyiniz.
Her bir satirdaki ve sttundaki sayi éruntullerini inceleyerek
verilmeyen sayilari bulunuz.

2) Tamamiadiginiz sayi oruntulerini inceleyerek tam sayilaria

carpma islemi yaparken nasil bir yontem kullandiginizi N = EEE B B T
arkadaslfanmzla tartisiniz. . . Bl s |6 |3lo |l l-s
3) Tabloyu inceleyerek tam sayilarla carpma isleminde
2 % = 7 2|l6|4|2|0|-2]|4]|-6
hangi sayinin yutan eleman oldugunu soéyleyiniz. Elde
ettiginiz sonucu ilk 8nce émek vererek sonra da cebirsel | 312 011|213
olarak ifade ediniz. OJlo|o|jo|Jo|o]|o]|oO
4) Tabloyu inceleyerek tam sayilarla carpma isleminde s |2 |-1]0 )1 3
hangi sayinin etkisiz eleman oldugunu sdyleyiniz. 2|6 |-4 ol2]4]|6
Elde ettiginiz sonucu ilk 6nce 6mek vererek sonra slele]a3lo s |9

da cebirsel olarak ifade ediniz.

5) Carpma isleminde carpanlarin yerleri degistirildiginde sonug degisir mi? Tabloyu
kullanarak belirleyiniz. Elde ettiginiz sonucu ilk dnce érnek vererek sonra da cebirsel
olarak ifade ediniz.

e Tam sayilarila carpma isleminin degisme 6zelligi olup olmadigini tartisiniz.

6) [(-3) -(-1)] - (+2) ve (-3) - [(-1) - (+2)] islemlerinin sonucglanni tabloyu kullanarak bulunuz.
e Tam sayilarla carpma isleminin birlesme 6zelligi olup olmadigini tartisiniz.
* Elde ettiginiz sonuclari cebirsel olrak ifade ediniz.

7) (-3) -[(-1) + (-2)] ve (-3) - (-1) + (-3) - (-2) islemlerinin sonuglarini tabloyu kullanarak bulunuz.
e Tam sayilarla carpma isleminin toplama ve ¢ikarma islemi tGzerine dagilma ézelligi

olup olmadigini tartisiniz.
Elde ettiginiz sonuclari cebirsel olarak ifade ediniz.




1. 00K

Asagida verilen carpma islemlerini yapalim.
a)2-3 b) 2-(-3) c)(-2)-3 ¢ (-2)-(-3)

Tam sayilarla carpma isleminde sayilann mutlak dederleri carpilir. Ayri isaretli iki tam sayinin
carpimi pozitif, zit isaretli iki tam sayiin carpimi negatif tam sayidir,
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CARPMA iSLEMININ OZELLIKLERI

1) a ve b iki tam sayi olmak Uzere; a-b =b .a
oldugundan tam sayilarfa carpma
isleminin degisme ozelligi vardir.

a) (-12) - (+8) = (-96) b) (+8) - (-12) = (-96)

Z) "; bir farm sayr ofmak dzere; o

T - a=a -T =awvel-a=a -0 =0
olfdugurndan tam savrlarcda carprma
islermirvmn eftikisiz elermarw T, yvut=ry
E'.I'E'mEnI 0T L

S. OIRK.

Asagida verilen carpma islemlerini yaparak sonuclarini inceleyelim.

a) 1-(-212) b) 0 -(-212)




=2, b wve
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c birer tam sayr olmak Uzere;
c =a - b .cf oldugurndar zm

sayvilaria carmpoma islermirnin birfesme

.-.""'\-\_

azellicgi vardir.

Asagida verilen carpma islemlerini yaparak sonuglanni karsilastiralim.

a) [(-2) - 15] - (-7)
b) (-2) -[15 - (-7)]

—

4) a-fb-cfl=(a-

L

Asagida verilen is

a, & we o birer tam sayr olmak lzere;
a-fb+cocl=a-b)+(a-c)ve

tam sayilaria carpma isleminin
toplfama ve crkarma isfemieri
cizerine dadgiima ozelligi vardir.

) (13):[14)+23

—y

b) - (a-c) oldugundan

>

emlen yaparak sonuglan birbirine est olanian belirleyelim.

c) (2)-[14 - 6]

D) [(-13)- (-4)] +[(13) 23] )2+ 14]-[-2) -]



Tam Sayiarfa Bolme

-
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Tam sayilarla bélme isleminde sayilann mutlak degerleri birbirine bélindr. Ayni isaretli iki tam
sayimin bolimd pozitif, zit isaretli iki tam sayirmn bélimd negatif tam sayidir.

®:0—© ©0:0—©®
®:0—0 ©0:0—0

N

100K

Asadida verilen bolme islemlerini yapalim.

a)18:3 b) 18:(-3) c)(-18):3 c) (-18):(-3)



Prben._,

3 arkadag ortak bir srket kurdular, 1. ay 93 000 TL; 2. ay, 1. aydan 45000 TL daha az kar

ettler. 3. ay 92 000 TL zarar ve 4. ay ise 3. ayin 2 kat kadar zarar ettler, 4 ay sonunda Kis
Dagina dlsen kar veya zarar miktan ne kadardir? Bulalim



Problem._,

Bir laboratuvarda deney yapan bir grup bir maddenin
sicaklik degisimi karsisindaki ozelliklerini incelemektedir.
Madde -4°C sicaklikta iken 3 saat boyunca sicakhgi her
saat 12°C azaliyor. Maddenin her bir saat sonunda ulastig
sicakligi ve 3 saat sonundaki sicaklik farkini hesaplayalm.



(7 COZELIM-OGRENELIM

1 Asadida verilen carpma islemlerini yapiniz.

a) 12 . (-4) b) (-10)-19 c) (-11) - (-12)
¢) 0 - (-356) d) (-64) - (-1) e) (-45) - 1

o P Yoncalarin beyaz yapragindaki tam sayi diger iki yaprakta bulunan tam sayilara
yvapilan islemin sonucudur. Yapilan islemleri yoncalann altindaki bosluklara yaziniz.

3 P> Bir tam sayl ile bu sayinin toplamaya gore tersinin carpimindan elde edilen sayinin
isareti ne olur?

4 P -20°C olan s 7 dakika siireyle isttiliyor. Siire sonunda sivinin sicakhdi +8°C oluyor.
Gecgen sUrede her bir dakikadaki sicaklik artisi sabit olduguna gére bu sivinin bir
dakikadaki sicaklik artisi kag derece selsiyustur?

5)-— [(-16) - (-64)] : 256 isleminin sonucunu bulunuz.

6 = Asagida verilen islemlerde A\ yerine gelmesi gereken sayilari bulunuz.

a) -4 -/ =-36 b) /A (-7) =56 c)/\N:-8=8 c)-63: /A =3



7 )' Asadida verilen islemlerin sonuclanni bulunuz. Cikan orintlden yararanarak elde
eftiginiz sonucu aciklayiniz.
1.sayi (-1)+(-1)

2. sayl (-1)-(-1) - (-1)
3.sayl (-1)-(-1)-(-1)-(-1)
d.say1 (1) (4)- (1) () (1)

8 } Asadidaki islemleri yapmadan islem sonucunun isaretini soyleyiniz.
a) (-289) - (-4) - (+ 12) - (-17) - (19) - (-371)
b) (-49) - (-14) -(-100) - (-19)
c) (+55) +(-18) + (+105)-(-42) - (-1)

9 ) Asagida verilen bolme islemlerini yapiniz.

3 (6):3  Db)(18):(-18) ¢ % ¢)(28):(-4) d)

19 -39

El



10)- Asagida verilen islemlerde ¢arpma isleminin hangi 6zellikleri gosterilmistir?

Bu ozellikleri noktali yerere yaziniz.

a) (-5) - (20-13) = (-5) - 20 - (-5)-13
b) (-421) - 1 = -421

c) (-48) - (-3) = (-3) - (-48)

¢) 7-[(-5)-(-12] = [7-(-5)]-(-12)
d) (-3054) -0 = 0

11 )» 80 cm ylkseklikteki tramplenden havuza atlayan Ali, suyun 75 cm derinlidine kadar
dalmistir. Ali'nin atladigi yikseklikle daldigi derinlik arasindaki farkl bulunuz.

Tablo: Hava Sicakliklan

12} Yandaki tabloda bir ile ait 5

gunlik hava sicakliklari (Ginler {.Gin | 2.Gan |3 Gin |4. Gan |5.Gan)
verilmistir. En Disiik Sicaklik| -12°C | -9°c [-4°c |[+2°C |+13°C
8) Bu ilin en dustk sicaklik \En Yiksek Scakik| +4°C | +5°C [+3°C [+10°C [+10°C )

ortalamasi kagtir?
b) Sicaklik farkinin en fazla
oldugu gun hangisidir?



13> Bir seyahat gemisinde her dolu kamaradan
gunlik 80 TL kar, her bos kamaradan 45 TL ¢ i
zarar ediliyor. Gemi 75 kamarasi dolu, 25 Lole “TIF‘}"“..%" —
kamarasi bos haldeyken 1 haftalik bir seyahat % r-a::#:%“m bk
icin yola ¢ikiyor. Seyahat sonunda
kamaralardan ne kadar kar veya zarar

edilecegini bulunuz.

14> Deniz seviyesinden yiikseldikce atmosferdeki sicaklik her kilometrede ortalama 5 °C
dusmektedir. Bir dagci 4000 m tirmandiktan sonra dagin zirvesine ulasiyor. Zirvede

olctligl sicaklik -9°C olduguna gore tirmanmaya basladigi yerdeki sicaklik kag derece
selsiyustur?

15) Kayra, Omer ve Eda, sidinak harig girisin altindakilerle beraber toplam 10 katl bir
apartmanin giris (0) katindan asansore biniyorlar. Kayra en bdydk tam sayinin bulundugu
diigmeye basiyor. Kayra asansérden indikten sonra Omer -1'e basarak 9 kat asagi iniyor.
Eda ise 5 kat yukari cikarak dairesinin oldugu kata ulasiyor.

a) Eda, hangi sayinin oldugu digmeye basmistir ?
b) Omer, izerinde 2 yazan digmeye basmis olsaydi asansér kac kat asadiya inerdi ?



(U"

Konu Tarama Sorulari
5:(-1)-(=2)
isleminin sonucu kagtir?

A) -10 B) -5 C) 5 D) 10



Asagida verilen sekilde, arka arkaya gelen iki

daire icindeki sayilarin carpimi hemen altlarin-
daki acgen icine yaziliyor.

W-\
. —2 -3 :
P,

Buna gore, iki G¢cgen icindeki sayillann car-
pimu kactir?

A) -24 B) -18 C) -12 D) -6




a, b birertamsayl, a<b<0 dr.

a-b=11 olduguna gore, (~2)-b kagtir?

A) 2 B) 4 C)8 D) 22




Asagidakilerden ka¢ tanesi dogrudur?

. Iki negatif tam sayinin bélimi pozitif sayi-
dir.

l. Pozitif tam sayinin negatif tam sayiya bolU-
mu pozitif sayidir.

. —Q-=O dir.

A) 0 B) 1 C) 2 D) 3



“-240 sayisi, -4, -1, 1, 6 saylanndan hangisi-
ne bolundugunde en buylk sonu¢ elde edi-
lir?” sorusuna, Erhan -4, Sercan -1, Serdar 1,
Sinan 6 cevabini veriyor.

Buna gore, dogru cevabi kim vermistir?

A) Erhan B) Sercan
C) Serdar D) Sinan



Ogretmen matematik dersinde en iyi iki 6g-

rencisi olan Salih ve Ayse'yi tahtaya kaldiriyor.
Salih, 6gretmeninin verecedi saylyl —4 e bole-
cek, Ayse ise Salih'in buldugu sonucu -2 ye
bdlecektir.

Ogretmeni Salih’e -24 sayisim verdigine
gore, Ayse’nin bulacag: sonuc¢ kactir?

A) -3 B) -2 C) 2 D) 3



X-y
X-3

ifadesinin x =2, y=-3 icin degeri kactir?

A) -6 B) -3 C)3 D) 6




1.iglem: (-15) : (-5)
. T
2. islem: -

islemlerinin sonuclan toplami kactir?

A) -1 B) 0 C) 1 D) 2
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